Šrámkova Sobotka 2019 – přednášky
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Eva Stehlíková: Divadlo v antickém Řecku
Považujeme sice řecké divadlo klasické doby za kolébku evropského divadla a za velkou inspiraci pro mnoho století, co však o něm opravdu víme? Většinou ztotožňujeme divadlo a drama a považujeme za divadlo oněch 34 tragédií a 11 komedií, které se nám dochovaly. To je bohužel jen malý fragment skutečné tehdejší produkce. A co vůbec víme o divadle, jeho funkci, jeho inscenacích? Otázek je mnoho a odpovědi jsou velice nejisté. Ale to všechno si můžeme ukázat na jedné z tragédií, která je obecně známa, na Sofoklově Antigoně.

Úterý 2. 7.
Vladimír Just: Divadlo jako náhražka či seismograf politiky? (Společenské přesahy absurdity u V+W a Václava Havla) 
Divadlo už od národního obrození až po Listopad 1989 hrálo v české společnosti vždy i výraznou politickou (podle Jana Patočky "instrumentální") roli. Marně F. X. Šalda v roce 1933 upozorňoval, že "buditelské poslání" českého divadla v nové republice definitivně skončilo – politikum se dralo na jeviště i do hlediště jak ve třicátých letech (viz národovecké demonstrace v Osvobozeném divadle – Kat a blázen aj., mimochodem u nás tohoto druhu ne první, a jak ukázal loňský rok, zdaleka ne poslední), tak za nacismu a komunismu. Zároveň si však jak poetika V+W, později W+H, tak poetika malých scén (konkrétně u Václava Havla) udržovala svůj univerzální, nadčasový základ, který spočíval v absurditě fráze, v kritice jazyka a lidské (ne)komunikace.    

Středa 3. 7.
Libor Vodička: Umění dramaturgie 
Přednáška bude zaměřena k problematice divadelní dramaturgie. Nastíní, jak tato divadelní profese vznikla a historicky se utvářela, jaké funkce v rámci tvůrčího divadelního provozu má dramaturg a nakolik je spoluautorem jevištního díla. Jádro přednášky bude spočívat v interpretaci a zpřítomnění vlastních dramaturgických prací přednášejícího ve Slováckém divadle (dramatizace E. E. Schmitt: Oskar a růžová paní, K. Čapek: Válka s Mloky) a ve Švandově divadle na Smíchově (montáž textů K. Kryla Země lhostejnost, původní antimuzikál Popeláři). 

Čtvrtek 4. 7.
Kateřina Červinková Houšková – Naďa Hynková Dingová: Specifika divadelního představení pro neslyšící: představení autorská a tlumočená 
Cílem přednášky je nastínit trendy ve zprostředkování většinové kultury slyšících Čechů zástupcům početné komunity českých Neslyšících. Upozorníme na základní principy tlumočení (včetně širší spolupráce s divadlem i komunitou neslyšících) vedoucí k vzniku maximálně respektujícího výsledného produktu, který potěší jak neslyšící, tak slyšící diváky. Vymezíme rozdíly mezi tlumočeným divadelním představením a autorským uměním samotných neslyšících umělců. Přednáška bude založena na videoukázkách z nejrůznějších realizovaných projektů tlumočeného divadla. V závěru přednášky bude vítána diskuse nad vyslovenými dilematy a problémy.

Pátek 5. 7.
Miroslav Plešák: Literatura na jevišti? 
Má divadlo právo na svébytné nakládání s díly velkých spisovatelů? Nejsou dramatizace jen pragmatickou náplní dramaturgických plánů? Co s nimi v hodinách literatury? Přednáška se bude zabývat dnes tak častým přenášením epických literárních děl na divadelní scénu, spojovaným s pojmy dramatizace, jevištní adaptace, hra na motivy, variace aj. Pokusíme si osvětlit, čím je takový postup iniciován, v čem tkví jeho přínos či naopak nedostatečnost, jaké otázky vyvolává v oblasti etiky a autorského práva. Připomeneme si tradici tzv. dramatizací v historii divadla a na některých literárních dílech (Tolstoj, Dostojevskij, Hašek) a přiblížíme možnosti různých scénických transpozic a interpretací. Přednáška bude doplněna ukázkami z videozáznamů a předpokládá i otázky posluchačů.

Více viz: https://sramkovasobotka.cz/
